
LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN 
18. Wahlperiode 

 

Drucksache  18/13715 

 06.05.2025 
 

Datum des Originals: 06.05.2025/Ausgegeben: 07.05.2025 

 

 
Kleine Anfrage 5560 
 
der Abgeordneten Enxhi Seli-Zacharias   AfD 
 
 
Minister Liminski zu Besuch in Griechenland – Was hat der migrationspolitische 
Austausch mit Vertretern der griechischen Regierung ergeben? 
 
 
Europaminister Nathanael Liminski reiste am 8. April 2025 zu einem zweitägigen Besuch nach 
Griechenland.  Bei den Gesprächen mit Vertretern der griechischen Regierung soll es auch 
um die europäische Migrationspolitik und die Flüchtlingssituation in dem Mittelmeer-
Anrainerstaat gegangen sein. 
 
In einer Pressemitteilung führte Minister Liminski in diesem Zusammenhang aus: 
„Griechenland ist schon aufgrund seiner geopolitischen Lage als Mittelmeer-Anrainer an der 
EU-Außengrenze ein wichtiger strategischer Partner. Durch die konstant hohen 
Ankunftszahlen von Flüchtlingen über den Seeweg und die damit verbundenen 
Herausforderungen im Alltag hat das Land schon seit Langem einen sehr realistischen Blick 
auf das große Thema Migration. Vor diesem Hintergrund gehört auch der Besuch des 
Flüchtlingscamps von Malakasa zum Programm meiner Reise. Wir dürfen die 
südeuropäischen Länder wie Griechenland, Italien oder Zypern mit den Herausforderungen 
bei Flucht und Migration nicht allein lassen. Es braucht den europäischen Schulterschluss, um 
Migration zu steuern, zu ordnen und illegale Einreisen zu unterbinden. Humanität und Ordnung 
sind keine Gegensätze, sondern bedingen einander.“1 
 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Welche konkreten Ergebnisse haben die Gespräche zur europäische Migrationspolitik 

sowie zur Flüchtlingssituation in Griechenland erbracht? 
 

2. Welche Erwartungen bzw. Forderungen haben die Vertreter der griechischen Regierung 
in diesem Themenkomplex gegenüber der deutschen Regierung geäußert, 
insbesondere im Hinblick auf die Reform des Gemeinsamen europäischen Asylsystems 
(GEAS)? 

 
3. Inwiefern war die illegale innereuropäische Sekundärmigration aus den EU-

Ersteinreisestaaten wie u. a. Griechenland nach Deutschland Bestandteil der 
Gespräche? 

 
4. Inwiefern hat Minister Liminski im Rahmen der Gespräche gegenüber den griechischen 

Vertretern auf eine Einhaltung der Dublin-Regelungen gedrängt? 

 
1 https://www.land.nrw/pressemitteilung/minister-liminski-reist-nach-griechenland  
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5. Mit welchem Ergebnis wurde über Dublin-Rücküberstellungen von Deutschland nach 

Griechenland gesprochen, die wenig später, nach dem Urteil des 
Bundesverwaltungsgerichts2 erneut in den Fokus gerückt sind? 

 
 
 
Enxhi Seli-Zacharias 

 
2 Vgl. Urteil vom 16.04.2025, Az. 1 C 18.24 und https://www.lto.de/recht/nachrichten/n/bverwg-
1c1824-asylrecht-griechenland-ueberstellung?   

https://www.lto.de/recht/nachrichten/n/bverwg-1c1824-asylrecht-griechenland-ueberstellung?utm_source=Eloqua&utm_content=WKDE_LEG_NSL_LTO_Daily_EM&utm_campaign=wkde_leg_mp_lto_daily_ab13.05.2019&utm_econtactid=CWOLT000039524516&utm_medium=email_newsletter&utm_crmid=
https://www.lto.de/recht/nachrichten/n/bverwg-1c1824-asylrecht-griechenland-ueberstellung?utm_source=Eloqua&utm_content=WKDE_LEG_NSL_LTO_Daily_EM&utm_campaign=wkde_leg_mp_lto_daily_ab13.05.2019&utm_econtactid=CWOLT000039524516&utm_medium=email_newsletter&utm_crmid=

